ประกาศองค์การบริหารส่วนตำบลนาโต๊ะหมิง
เรื่อง  สอบราคาจ้างอาหารกลางวัน  สำหรับศูนย์พัฒนาเด็กเล็กตำบลนาโต๊ะหมิง
-----------------------------------
ด้วย องค์การบริหารส่วนตำบลนาโต๊ะหมิง  โดยศูนย์พัฒนาเด็กเล็กบ้านนาโต๊ะหมิง มีความประสงค์จะสอบราคาจ้างทำอาหารกลางวัน สำหรับเด็ก จำนวน ๑๑๐ คน คนละ ๒๐ บาท/คน/วัน จำนวนไม่เกิน ๒๐๕ วัน (เฉพาะวันเปิดเรียน) ตั้งแต่วันที่ ๓ เดือนพฤศจิกายน ๒๕๕๗ ถึงวันที่ 30 กันยายน ๒๕๕๘ ราคากลาง 45๑,๐00.- บาท(ทั้งนี้จะเบิกจ่ายต่อเมื่อได้รับการจัดสรรจากกรมส่งเสริมการปกครองท้องถิ่น)
ผู้มีสิทธิเสนอราคาจะต้องมีคุณสมบัติดังนี้
1.   เป็นนิติบุคคลหรือบุคคลธรรมดา ที่มีอาชีพรับจ้างทำงานที่สอบราคาดังกล่าว
2.   ไม่เป็นผู้ที่ถูกแจ้งเวียนชื่อเป็นผู้ทิ้งงานของทางราชการ  รัฐวิสาหกิจ  หรือหน่วยการบริหารราชการส่วนท้องถิ่น ในขณะที่ยื่นซองสอบราคา
          กำหนดยื่นซองสอบราคา ในวันที่ ๑๕-๒๔ ตุลาคม ๒๕๕๗ ระหว่างเวลา ๐๘.๓๐–๑๖.๓๐น. ในวันทำการ  ณ ที่ทำการองค์การบริหารส่วนตำบลนาโต๊ะหมิง และวันที่ ๒๘ ตุลาคม ๒๕๕๗ ยื่นซอง ณ ห้องศูนย์รวมข้อมูลข่าวสารการซื้อหรือการจ้างขององค์การบริหารส่วนตำบลระดับอำเภอ (สำนักงานท้องถิ่นอำเภอเมืองตรัง)ระหว่างเวลา ๐๘.๓๐ น. เป็นต้นไป  และกำหนดเปิดซองสอบราคาในวันที่ ๒๙ ตุลาคม ๒๕๕๗ ณ ห้องศูนย์รวมข้อมูลข่าวสารการซื้อหรือการจ้างขององค์การบริหารส่วนตำบลระดับอำเภอ (สำนักงานท้องถิ่นอำเภอเมืองตรัง) ตั้งแต่เวลา ๑๐.๐๐น. เป็นต้นไป 
          ผู้สนใจติดต่อขอรับเอกสารสอบราคาได้ที่  ที่ทำการองค์การบริหารส่วนตำบลนาโต๊ะหมิง ระหว่าง วันที่ ๑๕–๒๔ ตุลาคม ๒๕๕๗ หรือสอบถามทางหมายเลขโทรศัพท์ ๐-๗๕๒๗-๘๐๗๘,๐-๗๕๒๗-๘๒๒๑ ในวันและเวลาราชการ
จึงเรียนมาเพื่อทราบโดยทั่วกัน
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